

أَنَا خَاتَمُ النَّبِيِّينَ وَلَا نَبِيَّ بَعْدِي

ختم نبوت برہنہ مرتبہ



— مصنف —

سرکار حجۃ اسلام صدقہ المتحققین علامہ محمد حسین صاحب قبلہ مجتہد العصر
شعبہ اشرفیہ اشاعت

ناشر انجمن حیدری، بھون روڈ چسکوال

أَنَا خَاتَمُ النَّبِيِّينَ وَلَا نَبِيَّ بَعْدِي

خاتم نبوت برہنہ مرتبہ



— مصنف —

سرکار حجۃ اسلام صدقہ المتحققین علامہ محمد حسین صاحب قبلہ مجتہد العصر
شعبہ نشر و اشاعت

ناشر انجمن حمید ری، بھون روڈ چسکوال

عرض ناشر

انجمن حیدری چکوال کے سلسلہ اشاعت کا ایک گراند ڈرائنگر تھے شاہکار و ختم نبوت برہمچری مرتبہ "اچکے زیر ملاحظہ ہے جسے ہم اپنے سلسلہ اشاعت کے نمبر کے تحت شائع کر رہے ہیں۔ قوم کے سنجیدہ حلقوں کی طرف سے بار بار کارکنان انجمن کی توجہ اس طرف مبذول کرانی گئی کہ ختم نبوت برہمچری مرتبہ کے متعلق بھی انجمن کو ایک رسالہ شائع کرنا چاہیے۔ چنانچہ ہم نے سرکارِ حجۃ الاسلام صدر المحققین علامہ محمد حسین صاحب قبلہ مہتمم العصر سے درخواست کی، عمداً کا شکر ہے کہ فرم فرمایا ہے ہم نے اس درخواست کو شرف قبولیت عطا فرمایا اور ہم کو ازراہ کرم ماہ الحج پشاور فروری ۶۸ کے شمارہ میں شائع شدہ اپنے مضمون کو کتابچہ کی شکل میں شائع کرنے کی اجازت حیدری ہم جناب کی اس بے لوث نصرت بخیلے ہمیں تمہیں شکریہ موصول ہے! اور دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کی اس شیکیش کو قبول فرمائے (آمین) اور امت کی خدمت میں اسد علاج ہے کہ وہ اس کتابچہ کو زیادہ سے زیادہ خرید کر سن لیں اور خدا کے فضل سے ان کو فروغ دیا جائے۔

حضرت اور سید خاتون حسین صاحب کی دماغی عمر کی دعا کریں۔ جنہوں نے اس کتابچہ کی اشاعت کے سلسلے میں تعاون کیا۔ پروردگار عالم انکی

توفیقات نیک میں اضافہ فرمائے آمین

sibtain.com

تقدیس مآب مولانا سید کاظم رضا صاحب تحفہ سربت اعلیٰ انجمن حیدری چکوال

بمجد اللہ حضرت میں اس وقت یہ چند سطور سپرد قلم کرنے ہوئے انتہائی مسرت محسوس کر رہا ہوں کہ حجۃ عامی کی دیرینہ خواہشیں بار آور چوری ہے۔ میں جس پوسے کی آبیاری کرتا رہا۔ وہ اب اللہ تعالیٰ کے فضل کرم اور جناب جہادہ معصومین علیہم السلام کی برکت سے گہلے رنگا رنگ پیش کر رہا ہے۔ یعنی نوجوانان انجمن حیدری عملی طور پر میدان عمل میں آگے بڑھ رہے ہیں۔ اور سرور ان نوجوانان بہت کے درجہ خلقت عالم مکان، حضور سرور کائنات حضور موجودات سرکار رسالت مآب جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قدموں میں عقیدت کے پھول بکھیر کر رہے ہیں۔ پروردگار عالم ان کے عمل کو قبول فرمائے۔ اور ان کو اتحاد و اتفاق کے زرین لباس سے آراستہ فرمائے۔ (آمین) اللہ تعالیٰ جب کسی قوم کو سرور فرمائے تو اس کے نوجوانوں کو باعمل بنا دیتا ہے۔ ختم ہے اس الرحمہ الرعین کا۔ اللہ کرے ذوق عمل اور زیادہ ہو۔ زیر نظر کتابچہ "ختم نبوت برہمچری مرتبہ" ہے۔ دریا کو نہ میں بند کیا ہے۔ سرکار علامہ محمد حسین صاحب قبلہ مہتمم العصر مہر صفت موصوف ہیں یہ تحریر اور تقریر لہجی ہر دو میدانوں کے شہسوار ہیں۔ ان کی تحریر و تقریر کا طرہ امتیاز ہنر حقیق ہونا چاہیے اور تحقیق ایک بڑی نطن منزل ہے۔ سرکار علامہ موصوف محقق ہونے کے ساتھ ساتھ پاکیزہ کردار کے بھی مالک ہیں۔ ہمارا سرفرازے اور نچا ہو جانا ہے جب ہم ان کو دیکھتے ہیں۔ اللہ کیسے ان کا نور علم اور زیادہ ہو۔ پروردگار عالم سرکار موصوف کو عمر و نوح عطا فرمائے اور دنیا اس دریا کے علم سے سیراب ہوتی رہے۔ (آمین)

داقہ المصنف

تمہید

ختم نبوت کا عقیدہ ان مستقم الثبوت اسلامی ستفائد میں سے ہے۔ جن پر مختلف مکاتیب فکر کے ساتھ تعلق رکھنے والے تمام مسلمانوں کا باوجود اپنے کئی اختلافات کے ابتدائے اسلام سے آج تک اتفاق رہا اور ہے۔ اسی بنا پر قرون اولے میں یہ مسئلہ کبھی محور بحث، مرکز توجہ، اور مطمح نظر نہیں بنا۔ بیدرت ہے کہ شیطان کے نمائندوں سے کوئی دور رخالی نہیں رہا۔ مگر مسلمانوں کے اسی اتحاد و اتفاق رائے کا نتیجہ تھا کہ جب بھی کسی شقی ازلی نے ادعائے نبوت کی ناپاک جسارت کی، تو اسلامی علماء نے اس پر بالاتفاق کفر کا فتویٰ عائد کر کے ہمیشہ کے لئے اس کا ناطقہ بند کر دیا۔ اور اس کے عزائم مشکومہ کو خاک میں ملادیا۔

جب یہاں کہ کتب سیر و توارخ میں اس قسم کی کبکرت مثالیں موجود ہیں۔ یہ مسئلہ تمام مسلمانوں کے درمیان بالعموم اور مسلمانان ہندو پاک کے درمیان بالخصوص مرکز توجہ اور مطمح نظر رہا۔ اس وقت سے بنا جب سے متبنی پنجاب نے اپنی جعلی نبوت کا جہاں بچھایا۔ اور سادہ لوح مسلمانوں کو اپنے اس دام تزدیر میں پھانسا شروع کیا۔ اس وقت سے لے کر آج تک اس موضوع پر علماء اسلام نے اپنے قلم کے خوب سوجھ بوجھ دکھائے۔ تمام مکتبہ ہائے فکر کی طرف سے سیکڑوں چھوٹی بڑی کتابیں منصفہ شہود پر آجھی ہیں۔ جن میں اس سلسلہ کے جملہ پہلوؤں پر اس قدر سیر حاصل بحث اور مکمل نظر و تبصرہ کیا جا چکا ہے کہ اب مزید خامہ فرسائی کی ضرورت نہیں ہے۔

بشک اللہ رب العالمین

اس لئے میں اس موضوع پر قلم اٹھانے کی ضرورت محسوس نہیں کر رہا تھا۔ مگر ادارہ عالیہ "الحجت" پشاور کی طرف سے موصول شدہ حکم نامہ سے معلوم ہوا کہ اس مجلہ کے ارباب لب و لسان "رسالت نمبر" نکال رہے ہیں۔ اور ان کے مخلصانہ اصرار نے مجبور کر دیا کہ میں "ختم نبوت" کے موضوع پر ایک مقالہ سیر و قلم کروں۔ اگرچہ گونا گوں مصروفیات اور مواقع و عوائق کی کثرت نے اس امر کی

اجازت تو نہیں دی کہ حسب عادت اس موضوع پر مباحثہ، جامعہ ماہانہ تبصرہ کر سکوں، بل نہایت
عجبت کے عالم میں بچو کچھ ہو سکا ہے، تحصیل ارشاد کر دی ہے۔ **وَبِاللَّهِ التَّوْفِيقُ**
ختم نبوت قرآن کریم کی روشنی میں (۲)

ارشاد رب العباد ہے۔ **فَلَا تَتْلُوا عِمَتَهُ فِي شَيْءٍ مِنْ دِينِهِ اِلَّا اِنَّهٗ وَالرَّسُوْلَ - (پارہ ۵ ص ۹۷)**

آیت نبویہ (۹۳) " اے مسلمانو! جب تم کسی بات میں باہم اختلاف کرو، تو اسے اللہ اور اس کے رسول
کی طرف لوٹا دو۔ (اس کا فیصلہ خدا اور رسول سے لو) حضرت امیر المؤمنینؑ اس کی وضاحت کرتے
ہوئے فرماتے ہیں۔ **اَللّٰهُ اِلٰى اللّٰهِ اَللّٰهُ اَللّٰهُ مَحْكَمٌ كُنَّا بِهِ دَالِدًا اِلَى الرَّسُوْلِ اَللّٰهُ اَللّٰهُ**
اللہ کی طرف سے لوٹانے کا مطلب یہ ہے کہ اس کی کتاب (قرآن) کی آیات حکمت پر عمل
کیا جائے۔ اور رسولؐ کی طرف لوٹانے کا مقصد یہ ہے کہ ان کی سنت جامع پر عمل کیا جائے
بنابربریں لازم ہے کہ اس مسئلہ میں سب سے پہلے کتاب اللہ کی طرف رجوع کیا جائے۔
تاکہ معلوم ہو کہ وہ اس مسئلہ میں کیا فیصلہ صادر کرتی ہے، چنانچہ کتاب اللہ دیکھنے سے
معلوم ہوتا ہے کہ اس میں مسترد ایسی آیات مبارکہ موجود ہیں جو ختم نبوت پر لجاجتہ النص
دلالة کرتی ہیں۔ ان سب آیات کا یہاں عدد و اصرار تو نہیں کیا جاسکتا۔ البتہ دو چار آیات
پیش کی جاتی ہیں۔

ختم نبوت پر پہلی آیت (۳)

خداوند عالم ارشاد فرماتا ہے۔ **مَا كَانَ مُحَمَّدٌ اَبًا اَحَدٍ مِّنَ الرِّجَالِ لَكُم وَّلٰكِن**

الرَّسُوْلَ اللّٰهُ وَاَخَاتُهُ اَلنَّبِيَّاتُ (پارہ ۲۲ ص ۱۷۷) حضرت محمدؐ تمہارے مردوں میں سے
کسی کے (جہانی) باپ نہیں ہیں۔ لیکن وہ اللہ پاک کے رسول اور تمام نبیوں کے آخر میں آنے
والے ہیں۔ اگر بے جا تعصب و عناد نے کسی انسان کی چشم بصیرت کو بالکل اندھانہ کر دیا ہو

تو وہ اس آیت مبارکہ کو ایک طائرانہ نگاہ ہی سے دیکھ کر باسانی یہ سمجھ سکتا ہے کہ
یہ آیت مبارکہ جناب سید الانبیاء علیہ وعلیٰ آلہ افضل التعمیہ والثناء کی ختم نبوت

پرنس صریح ہے۔ جس میں نہ کوئی اشکال ہے۔ نہ اجمال اور نہ اپنے ادا کے مطلب میں
 اجماع بیان و استدلال۔ لیکن انوس کہ اہل صنیع و صنلاں نے ایسی صریح آیت میں بھی غلط
 موشگافیاں کر کے اسے محل نزاع اور قیل و قال کی آماجگاہ بنا دیا۔ کبھی نبی کے معنوں میں
 لقرن کیا جاتا ہے اور کبھی بموجب ڈوبتے کو تنکے کا سہارا خاتم (بالفتح) اور خاتم
 (بالکسر) والے اختلاف قرأت کا سہارا لیا جاتا ہے۔ لیکن سے

بجڑی ہے کچھ ایسی کہ بنائے نہیں بنتی

وجہ استدلال (۴)

ہم ذیل میں ایسے حضرات کی ضیانت طبع کے لئے اس آیت مبارکہ کی وجہ دلالت کا قدسے
 وضاحت کئے دیتے ہیں۔

مشہور سات قاریوں میں سے صرت حسن اور عاصم نے خاتم = (زبر کے ساتھ) پڑھا
 ہے۔ باقی پانچ قاریوں نے اسے خاتم زبر کے ساتھ پڑھا ہے۔ جیسا کہ تفسیر ابن جریر ج
 ۲۷ ص ۱۱۱ مصر وغیرہ کتب میں اس کی تصریح موجود ہے۔ اس طرح لفظ خاتم ختم یختم ختم
 سے اسم فاعل بنتا ہے۔ جس کے معنی ہیں ختم کرنے والا۔ اس طرح آیت کی دلالت آنحضرت کے
 خاتم الانبیاء اور آخری نبی ہونے پر متاج بیان نہیں ہے۔ اور چونکہ بنا بریں مشہور عام ہے اور
 رسول خاص۔ اور ارباب علم جانتے ہیں کہ لفظی عام لفظی خاص کو مستلزم ہوتی ہے۔ نیز یہ امر
 بھی واضح ہے کہ "البنیۃ" کے اوپر جو الف و لام ہے وہ استغراق کا ہے۔ کیونکہ عہد ذہبی
 یا خارجی کا کوئی قرنیہ نہیں ہے، نہ لفظی اور نہ معنوی اور استغراق سے مراد بھی استغراق حقیقی
 ہے۔ (لاذرا معناک العقیقی) نہ عرفی، کیونکہ یہ اس کا مجازی معنی ہے۔ جو قرنیہ صارفہ
 سے مراد نہیں لیا جاسکتا۔ کھلا بیضی۔ لہذا آنحضرت کے بعد نہ کوئی نبی آسکتا ہے اور نہ
 کوئی رسول۔ نہ تشریحی اور نہ غیر تشریحی، نہ استقلالی اور نہ غیر استقلالی، نہ ظلی اور نہ بردزی، کیونکہ
 جب علی الاطلاق آنجناب تمام انبیاء کے خاتم ہیں۔ تو پھر آپ کے بعد کسی بھی نبی کے بحیثیت نبی آنے

کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

اور اگر لفظ "خاتم" کو موجودہ قرأت کے مطابق زبر کے ساتھ بھی پڑھا جائے تو جب بھی آنحضرتؐ کی ختم نبوت پر اس کی دلالت واضح و آشکار ہے۔ کیونکہ لغات عرب دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ خاتم اور خاتم کے درمیان کوئی خاص فرق نہیں ہے۔ دونوں کا مادہ و ماخذ ایک ہی ہے۔ تاموس، لسان العرب وغیرہ لغات میں لکھا ہے۔

عتمہ اشقی بلغ آخری۔ کسی شئی کو ختم کرنے کے معنی ہیں اس کے آخر تک پہنچنا، اور ختم العلیٰ کے معنی ہیں۔ فرغ منہ، نیز المنجد وغیرہ میں لکھا ہے۔ الخاتمہ والخاتمہ ما قبلہ کل شئی۔ خاتم اور خاتم کے معنی ہیں ہر چیز کا آخر اور انجام۔ اقرب الموارد وغیرہ میں لکھا ہے۔

خاتمہ القوم آخرہم، تاموس میں لکھا ہے۔ والخاتمہ آخر القوم حال الخاتمہ منہ قولہ لقالی و خاتمہ النبیین ای آخرہم۔ یعنی خاتم کے معنی ہیں، آخر قوم جس طرح خاتم کے یہی معنی ہیں۔ اور اسی لحاظ سے آنحضرتؐ کو خاتم النبیین کہا گیا ہے یعنی آخر النبیین۔ لسان العرب میں بحوالہ تہذیب اللعۃ ازہری لکھا ہے۔

والخاتمہ والخاتمہ اسماء النبی صلی اللہ علیہ وسلم و فی التنزیل ما کان محمدؐ اباً احدہ..... ای آخرہم۔ یعنی خاتم اور خاتم آنحضرتؐ کے صفاتی اسماء مبارکہ میں سے ہے جیسا کہ قرآن کریم میں وارد ہے۔ خاتمہ النبیین۔ یعنی سب کے آخر میں آنے والا۔ تاج العروس میں لکھا ہے۔ ومن اسماء علیہ السلام الخاتمہ والخاتمہ وهو الذی نعتہ النبویہ بمعینیہ۔ یعنی خاتم اور خاتم آنحضرتؐ کے اسماء مبارکہ میں سے ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ آپ نے تشریف لاکر نبوت کو ختم کر دیا ہے۔

مجمع بحار الانوار میں مرقوم ہے۔ الخاتمہ والخاتمہ من اسماء صلی اللہ علیہ وسلم ای آخرہم و بالکسر اسم فاعل۔

ان حقائق کی روشنی میں ناظرین کرام پر واضح دلالت ہو گیا ہوگا کہ لفظ "خاتمہ کو خواہ

”تا“ مکی زبر کے ساتھ پڑھا جائے اور خواہ اس کی زیر کے ساتھ دونوں کا مفہوم و مقصود ایک ہی ہے۔ اور ہر دو (۲) قرأتوں سے کاشمس فی رابعہ النہار۔ آنحضرتؐ کی ختم نبوت ثابت ہوتی ہے۔ اسی بنا پر مفسر اکوسی نے روح المعانی ج ۱، ص ۵۹ پر لکھا ہے۔

والخاتم النبیین لیسوا یختم بہم کالطایح لیسوا یطبع بہم فصیحی، خاتم النبیین الذی ختم النبیین بہ و ما لہ آخر النبیین یعنی خاتمہ اسبہ آلہ ہے۔ آلہ ختم کو خاتم کہا جاتا ہے جیسا کہ آلہ مہر کو طایح کہا جاتا ہے۔ بنا بریں ”خاتم النبیین“ کے معنی ہیں۔ وہ شخص جس کے ذریعے انبیاء ختم ہو گئے اور سب معنی کا انجام کاری سبھی مشہوم ہے۔ کہ آپؐ آخر النبیین ہیں رکذانی البیضا دی ولدکم

اس استدلال پر ایک اشکال اور اس کا جواب! (۵)

قادیانی امت ہمیشہ یہ شبہ پیش کر کے عوام ان کو گمراہ کرتی رہتی ہے کہ خاتم کے معنی ہیں مہر اور پھر اس مہر کا مطلب لیا جاتا ہے کہ آنحضرتؐ کی مہر سے نبی نہیں گے۔ آپؐ کی مہر تصدیق کے بغیر کوئی شخص نبی نہیں بن سکتا۔ یہ شبہ ہر چند وجہ باطل اور درجہ اعتبار سے ساقط ہے۔ اولاً اسلئے کہ یہ درست ہے کہ خاتم کے ایک معنی مہر بھی ہیں۔ مگر اس کا یہ مطلب بیان کرنا کہ آپؐ کی مہر سے نبی نہیں گے نہ کسی آیت سے ثابت ہوتا ہے اور نہ روایت سے اور نہ ہی لغت عرب کے معانی سے اس کی تائید ہوتی ہے۔ بلکہ تمام امت کے اجماع و اتفاق کے مخالفت اور تفسیر بالائے ہونے کی وجہ سے ناقابل التفات ہے۔ ثانیاً۔ اگر خاتم النبیین کے یہ معنی ہوں کہ جس کی مہر سے نبی نہیں گے۔ تو پھر خاتم القوم اور خاتم المجاہدین کے معنی یہ ہوں گے کہ جس کی مہر سے قوم بنے گی، اور مجاہدین بنیں گے۔ ولا یخفی وکالتہ۔ ثالثاً۔ ادھر آئمہ لغت و تفسیر کے حوالہ جات سے ثابت کیا جا چکا ہے کہ خاتم النبیین کے معنی آخر النبیین ہیں۔ ان حقائق سے قطع نظر کہ اگر چند لمحوں کے لئے یہ تسلیم بھی کر لیا جائے کہ یہاں ”خاتم“ بمعنی مہر ہے۔ تو ظاہر ہے اس سے ٹوکناؤں والی مہر مراد نہیں ہو سکتی۔ جیسے لگا کر خطوط ڈاک میں ڈالے جاتے ہیں۔ بلکہ اس سے مراد وہ مہر ہوگی جو لغافہ پر اس لئے لگائی جاتی ہے کہ نہ کوئی باہر کی چیز اس کے اندر جائے اور نہ کوئی اندر والی چیز باہر نکلے۔

یادہ مہر مراد ہوگی جو کسی مطلب کے خاتمہ پر لگائی جاتی ہے۔ تاکہ معلوم ہو جائے کہ کاتب نے جو کچھ لکھا
متا۔ وہ لکھ چکا ہے۔ لہذا اگر اس کے بعد کوئی شخص کچھ لکھے گا تو وہ جعلی کارروائی متصور ہوگی۔ بنا میری
سالقہ انبیاء کی نبوتوں پر مہر ثبت ہو چکی ہے۔ بعد میں غیر مصدقہ نبوت کا غلط لئے پھرنا کسی کام کا ہے۔
اور ایسی غیر مصدقہ نبوت کا کیا فائدہ ہے۔

ایک اور امیراد کا جواب (۶)

امت مرزائیہ یہ بھی کہا کرتی ہے کہ خاتم النبیین کا لفظ خاتم الفقہاء یا خاتم المحدثین کی طرح ہے،
جس طرح یہاں مجازی معنی مراد ہیں کہ وہ شخص افضل الفقہاء و المحدثین ہے۔ اسی طرح اس آیت میں
یہی معنی مراد ہوں گے۔

اس شبہ کا پہلا جواب

یہ ہے کہ یہ قیاس ہے۔ اس میں مفسر فریب کاری ہے۔ اور دھوکہ دہی پر مبنی ہے۔ اور یہ قیاس بھی مع
الفارق ہے۔ انسان چونکہ دماغ اور تہ من العلیہ لاقلیلاً کا مصدق ہے اسے علم نہیں ہوگا کہ زندہ زمانہ میں کیا
ہوگا۔ اور کیسے حالات رونما ہوں گے۔ اسی لئے وہ جب کسی فقہیہ یا مفسر کے علم و فضل سے بے حد متاثر ہوتا ہے
تو بطور مبالغہ کہہ دیتا ہے۔ (حالانکہ اسے ابا کہنے سے امتراز کرنا چاہیے) کہ فلاں شخص اتنا بڑا فقہیہ یا
مفسر ہے۔ کہ گویا اس کے بعد اب کوئی فقہیہ یا مفسر پیدا ہی نہیں ہوگا۔ لیکن اس کا یہ نظریہ غلط ہو سکتا ہے۔ (اور
ہوتا رہتا ہے) اس کے مدعو مہر خاتم الفقہاء و المفسرین سے بھی بڑے فقہاء اور مفسرین پیدا ہو جاتے ہیں۔ مگر
خداوند عالم ہر عالم میں کامل ماکان و مایکون کے تمام اکثہ دازمہ کو محیط ہے۔ اور کائنات کا کوئی ذرہ اس
پر مخفی و مستور نہیں ہے۔ و ما یجزی عن ذلک من مثقال ذرۃ فی الادخ و لافی السماء
لہذا اس کے متعلق یہ کیونکر باور کیا جاسکتا ہے کہ وہ غلط طریقہ پر کسی شخص کو خاتم النبیین کہہ دے درکن حالانکہ
اس کے بعد بھی کوئی نبی آنے والا ہو۔

دوسرا جواب

اگر بالفرض یہ تسلیم کر لیا جائے کہ بطور مبالغہ اس قسم کے القاب دینے درست ہیں۔ تب بھی اس

سے یکب لازم آتا ہے۔ کہ لغوی لحاظ سے "غائم" کے معنی کامل یا افضل کے ہوں۔ جنہیں اس کا دعویٰ ہے وہ اس کا ثبوت پیش کریں۔ ولایا قوت بہہ ولو کان بعضہم بعض ظہیراً۔ اگر کبھی کوئی لفظ (اور وہ بھی منقوق کے کلام میں بنا برعزورت) مجازی معنی میں استعمال ہو جائے تو اس سے یکب لازم آتا ہے کہ اس کا لفظ حقیقی معنی میں استعمال متروک ہو جائے، اور ہر وہ اسی مجازی معنی میں مستعمل ہو، اگرچہ کلام خالق میں واقع ہو، اور بلاعزورت ہو، ایسا ادعا تو وہی شخص کر سکتا ہے جو زبان عربی کے قواعد و ضوابط اور اس کے محاورات و موارد استعمال سے بالکل ناواقف ہو۔ "جاءنا فتح العوم" سن کر ایک عرب یہ ہرگز نہیں سمجھے گا۔ کہ افضل العوم آ گیا۔ بلکہ وہ اس سے یہی معنی مراد لے گا کہ تمام قوم آگئی ہے۔ سمجھئے کہ اس کا آخری آدمی بھی آ گیا ہے۔

ختم نبوت پر دوسری آیت مبارکہ (۷)

ارشادِ قدرت ہے۔ **وَإِذَا خَذِلْنَا مِيثَاقَ النَّبِيِّينَ لَمَا آتَيْتُكُمْ مِنْ كِتَابٍ وَحِكْمَةٍ ثُمَّ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مُصَدِّقٌ لِمَا مَعَكُمْ مَقُولًا بَلْ لَوْلَا رَحْمَتُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ لَأَنْصَرَفْتُمْ كَمَا أَنْصَرَفْتُمْ إِذْ أَخَذْتُمْ مِنْ يَدَيْهِمْ فَصَدَّقْتُمُ الْكُفْرَ وَلَمْ تُؤْمِنُوا بِهِ لَوْلَا إِسْرَافُكُمْ أَنتُمْ لَكُنْتُمْ مِنَ الْخَاسِرِينَ** (سورہ بقرہ، آیت ۱۲۹)

من الشاہدین (سید المرسلین) (بادکرد اس وقت کو) جبکہ خداوند عالم نے نبیوں سے اقرار لیا کہ جب تمہیں، میں کتاب و حکمت دوں پھر اس کے بعد تمہارے پاس ایک رسول آئے، جو کچھ تمہارے پاس ہے اس کی تصدیق کرنے والا ہو، تو تم ضرور اس پر ایمان لانا۔ اور اس کی نفرت چھڑا کرنا۔ خدا نے فرمایا کیا تم نے اقرار کیا اور ہم نے جو عہد سے لیا ہے، اس کا بوجھ اٹھالیا ہے؟ سب نے کہا۔ ہاں ہم نے اقرار کیا۔ فرمایا۔ تو گواہ رہو اور میں بھی تمہارے ساتھ گواہ ہوں۔ اس آیت مبارکہ سے چند امور واضح ہو جاتے ہیں۔ اول یہ کہ انبیاء کو کتاب و حکمت عطا ہوتی ہے۔ دوم یہ کہ وہ اپنی کتاب و حکمت کا مفہوم و مطلب سمجھ بھی سکتے ہیں۔ اپنی وحی و الہام کے معنی و دوسروں سے نہیں پوچھتے، سوم یہ کہ آنے والا رسول تمام انبیاء و مرسلین علیہم السلام کے بعد آئے گا جیسا کہ لفظ "ثم" سے مستفاد ہوتا ہے۔ چہرام یہ کہ دیگر انبیاء و مرسلین عام لوگوں کے نبی و رسول تھے۔ مگر یہ آخر میں آنے والا بزرگوار رسولِ ارسل اور نبی الانبیاء ہو گا۔ اس لئے تمام انبیاء سے اس شرف و اکمل بھی ضرور ہو گا۔ چہاں کہ تمام انبیاء سے اس

آخر میں کئے دئے نبی الانبیاء پر ایمان لانے اور اس کی نصرت کرنے کا عہد و پیمانہ لیا گیا ہے۔ اور بالعرض
 وعدہ خلافی کرنے پر وعید و تہدید بھی کی گئی ہے۔ گویا یہ اس شخصیت کی ختم نبوت کی تہدید و تہدید ہے۔ ششم یہ کہ
 تمام مفسرین اسلام کا اس امر پر اتفاق ہے کہ اس آخر آنے والے نبی سے مراد حضرت نبی اکرم ﷺ
 ختم نبوت سرکار محمد مصطفیٰ ہیں۔ لہذا اگر حضرت کے بعد کسی اور نبی کی نبوت کا عقیدہ رکھنا اس آیت مبارکہ
 کی رو سے بالکل باطل و عاقل ہے۔

اس سلسلہ کی تیسری آیت مبارکہ (۸)

ارشاد رب العزت ہے۔ **اليوم اكملت لكم دينكم واتممت الصلوة علىكم نعمتي ورضيت**
لكم الاسلام دینا (س مائدہ پ ۷) آج (ختم غدیر) کے دن میں نے تمہارے دین کو مکمل کر دیا ہے
 اور اپنی نعمت کو تمہارے اوپر تمام کر دیا ہے۔ اور تمہارے لئے دین اسلام کو پسند کیا ہے۔

یہ آیت مبارکہ اس امر پر نص صریح ہے کہ دین اسلام اصولی و فروعی، اخلاقی و تمدنی، ہمعاشی و
 عمرانی غرضیکہ تمام شعبہ ہائے حیات دنیوی و دنیوی کے اعتبار سے کامل بلکہ مکمل ہے۔ تو پھر یہ امر
 سمجھ میں نہیں آتا کہ بھرنے (نبی کی ضرورت کیا ہے؟ خود مرزا نے قادیان نے اپنی کتاب "امینہ گلاب"
 اسلام طبع لاہور ص ۲۵ پر لکھا ہے: "انبیاء اس لئے آتے ہیں کہ ایک دین سے دوسرے دین
 میں داخل کریں، مگر سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب خدائے رحمن بنفس قرآن، دین اسلام، کو پسند فرمایا ہے
 تو پھر کب سے اسے ناپسند فرمایا ہے؟ جب نعمت ایزدی تمام ہو چکی ہے تو پھر کب سے اس میں
 نقص واقع ہوا ہے؟ جب دین کے تمام شعبے مکمل و مختتم ہیں، تو پھر نئے نبی یا نئے دین کی حاجت کیا
 ہے؟ صاحب احمدیہ پاکٹ بک (مرزائی) نے صہبہ پر تسلیم کیا ہے کہ شریعت چونکہ مکمل ہے
 اس واسطے شرعی نبی کی ضرورت نہیں ہے؟

اس قول سے ان کی خاندان نبوت کی تاریخ کئی ہو کر رہ جاتی ہے۔ اگر شریعت مکمل ہے تو مرزا صاحب
 کیا آمد کس مقصد کے تحت ہے؟ اگر یہ کہا جائے... کہ شریعت اسلامیہ کی نشر و اشاعت کے لئے بھیجے
 گئے ہیں، تو یہ فرض تو تیرہ سو برس سے ہزاروں علماء اسلام بطریق احسن انجام دے رہے ہیں۔

اور بموجب اعتقاد بردارانِ اسلامی، ہر عہد دیر فرض ادا کر سکتا ہے۔ اس کے لئے نبی کی ایسی کون سی ضرورت ہے کہ السداد باب نبوت کے بعد اسے دوبارہ کھولا جائے،؛ غالباً ان ہی دعوہ کی بنا پر خود مرزا صاحب یہ اعتراض کرنے پر مجبور ہو گئے تھے کہ "قرآن کی مدد سے کسی نبی کا آنا ممنوع ہے" (لاحظہ ہو ایام صلح ص ۱۸۳) جب خود ان کے اقرار کے مطابق قرآن کی رو سے کسی نبی کا آنا ممنوع ہے تو اب صرف دیکھنا یہ ہے کہ آیا حدیث کی رو سے اس کا آنا جائز ہے؟

ذیل میں اس امر کا جائزہ لیا جاتا ہے۔ جس کے بعد یہ حقیقت الم شرح ہو جائے گی۔ کہ قرآن کی طرح حدیث کی رو سے بھی کسی نبی کا بحیثیت نبی آنا ممنوع ہے۔

ختم نبوت لحائیت خاتم النبیین کی روشنی میں (۱۹)

اگرچہ قرآنی فیصلہ کے بعد مزید کسی ثبوت کی ضرورت تو نہیں رہتی مگر بموجب فردوالی اللہ والرسول۔ و مطابق ذر بک لا کون ممنون معنی محکومت علیہم شجر منیعہ ثمرہ لا یجد وانی انصحہم فضا قضیت ویسئلوا مزیایا طینان قلب و توضیح مطلب کے لئے پیغمبرِ اسلام کی وہ بعض احادیث معتبرہ بھی یہاں پیش کی جاتی ہیں، جو اس سلسلہ میں وارد ہوئی ہیں۔ علاوہ بریں یہ بھی واضح ہے کہ قرآن کی درحقیقت صحیح تفسیر وہی ہے جو آنحضرت نے اپنے قول و فعل سے کی ہو کیوں کہ ہر خاص و عام قرآن کے حقیقی معنی و مطالب کو نہیں سمجھ سکتا۔ بلکہ تبیین و تفسیر قرآن پیغمبرِ اسلام کا وظیفہ و مقام ہے جیسا کہ ارشاد قدرت ہے۔ **وانزلنا الیک الذکوٰۃ تبیین للناس ما نزلنا الیہم۔ اے رسول! ہم نے یہ قرآن تم پر اسی لئے نازل کیا ہے کہ تم بیان کر دو کہ کیا نازل کیا گیا ہے!** لوگ کہتے ہیں کہ قرآن بموجب فرمانِ رحمن و لعلہ لیسرنا القرآن للذکر فصل من مدکو آسان ہے۔ مگر وہ یہ بھول جاتے ہیں کہ قرآن ضرور آسان ہے مگر پیغمبرِ اسلام کی زبان سے۔ **ولقد لیسرنا القرآن بلسانک۔** اے رسول! ہم نے قرآن کو تمہاری زبان میں آسان کر دیا ہے۔ قرآن کو سہل و آسان بنانے والے اصحاب کو چاہئے کہ وہ اس آیت مبارکہ کو اپنے لئے کحل البصیرت بنائیں۔ ورنہ ان پر یہ نیشل صادق آئے گی کہ

حفظت شیاً وغابت علیک اشیا۔

درحقیقت آنحضرت کا منصب ہی تہذیب و تمدن کے ساتھ ساتھ تعلیم قرآن و حکمت ہے۔ کما قائل
 عز من قائل، ویزکیہم ویعلمہم الکتاب والحلمۃ وان کالذمن قبل لفظی ضلال مینن۔ بات
 ظاہر ہے۔ اگر ہرچھ لکھا آدمی قرآن کے مطالب و معنی سمجھ لے گا تو قرآن کے ساتھ آنحضرت کے صحیحے
 کی ضرورت ہی نہ تھی؛ بہر حال متعلقہ مسک میں آپ کے ارشادات بڑی اہمیت کے حامل ہیں۔ ہم صرف
 چند احادیث شریفہ پیش کرتے ہیں۔

ختم نبوت پر پہلی حدیث شریفہ (۱۰)

بخاری، مسلم اور مسند امام احمد وغیرہ کتب فضیلت میں پیغمبر اسلام کا ارشاد باسناد موجود ہے۔
 یا علی انت منی بمنزلت ہادون من موسیٰ الا اذۃ لا نبی بعدی۔ (اے علی! تجھے مجھ سے وہی نسبت
 ہے جو جناب ہارون کو حضرت موسیٰ کے ساتھ تھی۔ فرق صرف اس قدر ہے کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں ہے۔
 یہ حدیث شریفہ لخبار السنن آنحضرت پر نبوت کے ختم ہوجانے پر دلالت کرتی ہے، درنہ روشن ہے
 کہ اگر آپ کے بعد نبی نبوت کا سلسلہ جاری دوسری ہوتا تو آپ کو یہ استثنا کرنے کی ضرورت پیش نہ آتی

دوسری حدیث شریفہ (۱۱)

عن فزات القزاق قال سمعت ابا حازمہ قال قاعدت ابا ہریرۃ یمشی سنین

فسمعتہ یحدث عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم، قال کانت بنو اسرائیل لتوسعہم الانبیاء

کلما ہلک نبی خلفہ بنی لانہ لا نبی بعدی ویکون خلفا (بخاری ج ۱ ص ۱۴۴)

فزات قزار بیان کرتے ہیں کہ میں نے ابو حازم سے سنا وہ بیان کرتے تھے کہ میں پوسے
 پانچ برس ابو ہریرہ کی خدمت میں حاضر ہوتا رہا ہوں۔ میں نے ان سے سنا ہے کہ وہ آنحضرت
 کی حدیث بیان کیا کرتے تھے۔ کہ بنی اسرائیل میں یہ سلسلہ رائج تھا کہ ان پر انبیاء حکومت کیا کرتے
 تھے۔ جب ایک نبی فوت ہوجاتا تھا تو اس کی جگہ دوسرا نبی آجاتا تھا۔ مگر میرے بعد کوئی نبی
 نہیں ہوگا۔ البتہ خلیفے ضرور ہوں گے؛ یہ حدیث شریفہ جس طرح آنحضرت کی ختم نبوت پر دلالت
 کرتی ہے۔ وہ محتاج بیان نہیں۔ کمالاً مخفی۔

تیسری حدیث مبارک (۱۲)

عن انس قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم إن المرسلات والنبوة قد انقطعت فلا رسول بعدى ولا نبي (مسندک حاکم ج ۴ ص ۲۹۱ کذا فی الترمذی ص ۵۶ و کذا فی المعجم ص ۲ ج ۸) انس بیان کرتے ہیں کہ آنحضرتؐ نے فرمایا۔ رسالت و نبوت منقطع ہو چکی ہیں۔ اس لئے میرے بعد نہ کوئی رسول آئے گا اور نہ کوئی نبي، اس حدیث نے تو ان لوگوں کو کھڑا کر دیا جو یہ کہتے ہیں کہ قرآن و حدیث میں نبوت کے ختم کی کوئی تصریح نہیں بلکہ "نبی کے نہ آنے کا تذکرہ ہے۔ اور پھر نبی کی تاویل تشریحی نبی سے کیا کرتے ہیں۔ مگر اس حدیث شریفہ میں وضاحت موجود ہے۔ کہ نبوت و رسالت ہی ختم ہو چکی ہے۔ تو پھر نبی و رسول کا آنا کیونکر متصور ہو سکتا ہے۔

چوتھی حدیث شریف (۱۳)

جناب ارشاد فرماتے ہیں۔ أرسلت إلى الخلق كافة و اختتمت بي النبيون، (ترمذی ج ۱ ص ۱۸۸ کذا فی المشکوٰۃ ص ۱۲۵ و سنن للبیہقی) میں تمام مخلوق کی طرف رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں۔ اور میرے ذریعہ تمام نبی ختم ہو گئے ہیں۔ یہ حدیث شریف ہی ہمارے دعوے کے اثبات پر فیصلہ صریح ہے۔

پانچویں حدیث شریف (۱۴)

فرمایا۔ لم يبق من النبوة الا المبشرات قالوا وما المبشرات؟ قال الروايات الصالحة (بخاری ج ۲ ص ۱۳۵ وغیرہ) نبوت کا کچھ حصہ بھی باقی نہیں رہا۔ بل صرف مبشرات باقی رہ گئے ہیں۔ صحابہ نے عرض کیا۔ مبشرات سے کیا مراد ہے؟ فرمایا سچے خواب !! ختم نبوت پر اس حدیث کی دلالت واضح ہے۔

چھٹی حدیث شریف (۱۵)

آنحضرتؐ کی مندرجہ ذیل حدیث شریف بھی بہت مستند اور تمام کتب معتبرہ میں موجود

اور اثبات مدعا پر ایسی لفظی صریح ہے جسے ہر خاص و عام سمجھ سکتا ہے۔ فرمایا:

ان مثلی ومثل الانبیاء من قبلی کمثلی رَحْلٌ بَنِي نَبِيٍّ نَاحِسَنَهٗ وَاجْمَلَهٗ اَلَّذِي
مَوْضِعُ لَبْنَتِهٖ مِنْ ذُو يَتِهٖ نَجْعُ النَّاسِ لِيَلْفُوْنَ وَيَتَعَجَّبُوْنَ وَلِيَقُوْلُوْنَ حَلِّ وَضَعْتَ

هَذِهِ اللَّبْنَةَ قَالَ وَاَنَا اللَّبْنَةُ وَانَا نَحَاتُهُمُ الْبَنِيَّةِيْنَ (بخاری ج ۱ ص ۵۵۱، مسلم ج ۲ ص ۲۴۸)

۔ بیہقی ج ۹ ص ۹) مسند امام احمد ج ۳ ص ۳۷ کے آخری الفاظ یہ ہیں۔ فخرت القادومت
تلاک اللبنۃ۔ فرمایا، میری اور جو انبیاء مجھ سے پہلے گزر چکے ہیں ان کی مثال اس شخص کی مانند

ہے جس نے ایک بہترین گھر تعمیر کیا ہو۔ مگر اس میں صرف ایک اینٹ کی جگہ خالی ہو۔ اب جو
لوگ اس گھر میں داخل ہوتے ہیں، اس کے حسن و خوبی کی تعریف کرتے ہیں۔ مگر ساتھ ہی یہ کہتے

ہیں کہ یہ اینٹ کیوں نہ لگائی گئی۔ فرمایا میں ہی (تقریباً) وہ آخری اینٹ ہوں اور میں خاتم الانبیاء

ہوں۔ (مسلم ج ۲ ص ۱۲۱ کے الفاظ یہ ہیں) حبیب و نعمت الانبیاء۔ اہل النصف بتائیں کہ اس

سے بہتر اور سہل انداز میں کس طرح نعمت نبوت کے مسئلہ کا اظہار کیا جاسکتا ہے؟ امثال الامثال نعر لجا

لنَّاسٍ وَمَا يَعْقِلُهَا اِلَّا الْعَالَمُونَ۔

ساتویں حدیث شریف (۱۶)

فرمایا۔ لَبَّثْتُ اَنَا وَالسَّاعِثَةَ كَهَاتَيْنِ، وَحَبِيبٌ اَصْبَعِيَّةٌ (ابن ماجہ ص ۳) میری بعثت

اور قیامت اس طرح ملی ہوئی ہے۔ جس طرح میری یہ دونوں انگلیاں ملی ہوئی ہیں۔ اس حدیث سے

بھی واضح و آشکار ہوتا ہے کہ آنحضرت کی حورو و قیامت کے ساتھ متصل ہیں۔ اب قیامت

تک آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ !!

آٹھویں حدیث شریف (۱۷)

قَالَ رَسُولُ اللّٰهِ۔ سَيَكُوْنُ فِيْ اُمَّتِيْ ثَلَاثُوْنَ كَذَابُوْنَ كُلُّهُمْ يَزُوْجُهٗ اِنَّهٗ بَنِيَّ وَاَنَا نَحَاتُهُمُ الْبَنِيَّةِيْنَ لَابْنِيْ لَجْدِيْ (بخاری، مسلم، ترمذی و دیگر) میرے بعد (قریباً) تیس جھوٹے

مدعی پیدا ہوں گے۔ جن میں سے ہر ایک شخص یہ گمان فاسد کرے گا کہ وہ نبی ہے۔ حالانکہ میں

مدعی پیدا ہوں گے۔ جن میں سے ہر ایک شخص یہ گمان فاسد کرے گا کہ وہ نبی ہے۔ حالانکہ میں

خاتم النبیین ہوں۔ میرے بعد کوئی نبی نہیں آ سکتا۔ یہ حدیث شریف جہاں آنحضرت کی ختم نبوت پر نص صریح ہے۔ وہاں آپ کی نبوت صداقت و حقانیت کی بنی دلیل بھی ہے۔ کہ جس طرح پیشگوئی فرمائی تھی، اسی طرح صرف بھرت پوری ہوئی ہے، اور پورہ ہوا ہے۔ یہ ہے نمونہ مشتمل از خردارے جس سے روزِ روشن کی طرح واضح و آشکار ہو جاتا ہے۔ کہ سلسلہ نبوت حضرت آدم سے شروع ہوا اور سرکارِ نعتی مرتبت پر آ کر ہمیشہ کے لئے ختم ہو گیا۔ آپ کے بعد کوئی شخص بحیثیت نبی کے (جیسی بھی نبوت ہو) نہیں آ سکتا ہے: اگر کوئی اس کا ادعا کرتا ہے تو وہ خود آنحضرت کے الفاظ میں کذاب (بہت جھوٹا) ہے۔ و لعنة اللہ علی الکاذبین ۛ

ختم نبوت مفسرین اسلام کے اقوال کی روشنی میں (۱۸)

اگر ہم یہ چاہیں کہ اس سلسلہ میں تمام مفسرین، محدثین، متکلمین اور مؤرخین اسلام کے اقوال و آراء گرامی کو نقل کریں، تو اس کے لئے ایک دفتر درکار ہے۔ اس لئے یہاں صرف فریقین کے بعض مشہور مفسرین کے اقوال پیش کرتے ہیں۔ جن کے دیکھنے کے بعد معلوم ہو جائے گا، کہ قرنِ اول سے لے کر آج تک عالم اسلام کے تمام علماء کرام ختم نبوت کے عقیدہ پر متفق البیان ہیں۔ اور آنحضرت کے بعد مدعی نبوت کو دارہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں۔

(۱) جناب علامہ ابن جریر (متوفی ۳۰۶ھ) اپنی تفسیر میں آیت و نحاتہ النبیین کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ الذی نحاتہ النبوه اطلع علیہا فلا نفع لاحد بعدہ الی قیام الساعة ^{حظیر} یعنی آپ کے خاتم النبیین ہونے سے مراد یہ ہے کہ آنجناب نے تشریف لاکر نبوت کو ختم کر دیا ہے اور اس پر مہر لگا دی ہے۔ لہذا اب قیام قیامت تک کسی بھی شخص کے لئے اس کا دروازہ نہیں کھلے گا (تفسیر ابن جریر ج ۲ ص ۲۲) (۲) علامہ فخر الدین رازی اپنی تفسیر کبیر میں رقمطراز ہیں۔

(و نحاتہ النبیین) و ذلک کان النبی الذی یكون بعدہ بنی ان ترک شیئاً من النبیۃ
والبیان یستدکک من یاتی بعدہ و اما من لانبیاء بعدہ ۛ یكون اشقی علی
امتہ و اھلہ لھم... (الی ان قال) و کان اللہ بکل شیء علیما . یعنی

علمہر بکل شئی داخل فیہ ان لا بنی بعدہ۔ ” جس نبی کے بعد کوئی نبی آنا ہو۔ اگر وہ بیان و نصیحت کی قسم سے کچھ چھوڑ بھی جاوے تو اس کے بعد آنے والا نبی اس کی تلافی کر دیتا ہے۔ مگر جس کے بعد کوئی نبی نہ آنا ہو وہ اپنی امت پر زیادہ شفیق اور ان کی ہدایت پر زیادہ حوصلہ ہوتا ہے۔ خدا کو ہر چیز کا علم ہے۔ لہذا اس کے علم میں یہ امر بھی داخل ہے کہ آنحضرت کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ (تفسیر کبریٰ ج ۲ ص ۱۲۷)

(۱۳) صاحب تفسیر مبارک لکھتے ہیں۔ وَاخْتَمَ النَّبِيِّينَ بِفَتْحِ التَّاءِ قِرَاءَةً عَامَةً بِمَعْنَى طَابَعَ اِيْ اٰخِرُ هَمْدٍ لِعِنِّي لَا نَبِيَّ اٰحَدٌ بَعْدَهُ وَعِيَّاهُ مَعْنَى نَبِيٍّ قَبْلَهُ وَحِينَ يَنْزِلُ يَنْزِلُ عَامِلًا بِشَرِيْعَتِهِ مُحَمَّدٌ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَاَنَّهُ لِعَيْنِ امَّةٍ (ج ۲ ص ۲۳۴) یعنی خاتم النبیین تا کی زیر کے ساتھ ہے۔ یہ عاصم کی قرأت ہے۔ جس کے معنی مہر کے ہیں یعنی آپ وہ آخری نبی ہیں کہ آپ کے بعد کسی بھی شخص کو نبوت نہیں مل سکتی۔ حضرت عیسیٰ کی نبوت والا والا اعتراض کیجئے کیونکہ جناب عیسیٰ ان نبیوں میں سے ہیں جن کو آنحضرت سے پہلے نبوت مل چکا تھی۔ اور جب اتریں گے۔ تو آنحضرت کی شریعت پر اسی طرح عمل کریں گے کہ گویا آپ آنحضرت کی امت کے فرد ہیں۔

(۱۴) علامہ زمرشری نے بھی تفسیر کشاف میں اسی طرح افادہ فرمایا ہے۔ (ملاحظہ ہو تفسیر کشاف ج ۲ ص ۲۳۴) (۱۵) مفسر جلیل علامہ طبری متوفی ۳۲۰ ہجری اپنی تفسیر مجمع البیان مطبوعہ ایران میں اسی آیت مبارکہ کے ذیل میں لکھتے ہیں۔ اِیْ وَاخِرُ النَّبِيِّينَ بِعِنْتِ الدُّنْيَا بِهٖ فَشَرِيْعَتُهُ بَاقِيَةٌ اِلَى يَوْمِ الدِّينِ وَهَذَا فَضِيْلَةٌ لَهٗ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ اِنْ اِنْتَصَى لَهَا مِنْ بَيْنِ سَائِرِ الْمُرْسَلِيْنَ (مجمع البیان ج ۲ ص ۳۳) خاتم النبیین یعنی آخر النبیین ان کے ذریعے نبوت ختم ہوگئی ہے۔ لہذا ان کی شریعت قیام قیامت تک باقی ہے۔ اور یہ وہ نصیحت ہے، جو تمام انبیاء و مرسلین میں سے صرف آنحضرت ہی کو حاصل ہے۔

(۱۶) صاحب تفسیر خازن فرماتے ہیں۔ وَاخْتَمَ النَّبِيِّينَ عِنْتَهُ اللهُ بِهٖ النَّبُوَّةُ فَلَا نَبُوَّةَ

بعده اسی ولامعاً الخ... خاتم النبیین کا مطلب یہ ہے کہ خداوند عالم نے آپ کے ذریعے
 سلسلہ نبوت کو ختم کر دیا ہے۔ لہذا ان کے بعد یا ان کے ہمراہ اب کوئی نبی نہیں آ سکتا۔ (ج ۵
 ص ۲۱۸) (۷) صاحب تفسیر معالم التنزیل لکھتے ہیں۔ (وخاتم النبیین) ختم الله له النبوة قرأ
 ابن عامر وعاصم نحاتهم لفتح التاء على الاسمه اى اخرهم وقتل الاخرن كجبرائيل على الفاعل لانه ختم
 له النبیین فهو خاتمهم (ج ۵ ص ۲۱۸) (۸) مفسر ابن کثیر لکھتا ہے۔ (وخاتم النبیین)
 فهذا الاية نص في انه لا نبى بعده واذ كان لا نبى فلا رسول بالطريق
 الاولى (ج ۳ ص ۲۹۲) (۹) علامہ من فیض کاشانی لکھتے ہیں (وخاتم النبیین) واخرهم
 الذى ختمهم او ختموا به على اختلاف القرائين (تفسیر صافی ص ۲۱۸)

(۱۰) صاحب تفسیر برہان تحریر فرماتے۔ (وخاتم النبیین) وانه بعد محمد صلى الله
 عليه وآله وسلم۔ یعنی جناب رسول خدا کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ (تفسیر برہان ج ۳
 ص ۳۲۷) ان تمام عبارات کا مطلب یہ معلوم ہو رہا ہے، جو اوپر بیان ہو چکا ہے۔ تملک
 عشوہ کا ملکہ۔ انہی دس حوالہ جات پر اکتفا کی جاتی ہے۔ ورنہ،

”سفیہ چاہیے اس بجز بکیاں کے لئے“

ختم نبوت خود مرزائے قادیان کے اقوال و آراء کی روشنی میں (۹)

اگرچہ ہمارا روئے سخن آنحضرت کے بعد کسی خاص مدعا نبوت کی طرف نہیں ہے۔ بلکہ عمومی
 حیثیت سے گفتگو کر رہے ہیں۔ مگر پھر کہ جناب مرزا صاحب سلمنے آہی جاتے ہیں۔ لہذا اس سلسلہ
 میں ان کی بعض تصریحات بھی نامہ سے خالی نہیں ہیں۔ سچ ہے۔ جادو دہ، جو ہم پر پڑھ کر لوہے
 حضرت ختمی مرتبت پر سلسلہ نبوت کا ختم ہو جانا اور قیامت تک کے لئے باب نبوت ورسالت
 کا بند ہو جانا ایک ایسی مسلمہ حقیقت اور ایسا اتفاق نظر ہے کہ دیگر عامتہ المسلمین تو بجائے خود
 جناب مرزائے قادیان کو اپنے ادعائے نبوت سے قبل اس حقیقت کا اقرار و اعتراف
 تھا۔ ہم بطور نمونہ یہاں ان کی چند تصریحات کا ذکر کرتے ہیں۔

قیاس کن زگستان من بہار سرا

ان کی یہ تصریحات مختلف کتب و رسائل میں بکھری ہوئی ہیں: "حمامۃ البشریٰ" میں لکھتے ہیں کیا تو نہیں جانتا کہ پروردگار رحیم و صاحب فضل نے ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بغیر کسی استثنائے خاتم النبیین نام رکھا اور ہمارے نبیؐ نے اپنی طلب کے لئے اس کی تفسیر اپنے قول لانا نبی لاجدی میں ملاحظہ فرمادی اور اگر ہم اپنے نبیؐ کے بعد کسی نبی کا ظہور جائز قرار دیں تو گو ہم باب وحی بند ہو جانے کے بعد اس کا کھنا جائز قرار دیں اور یہ صحیح نہیں ہے جیسا کہ مسلمانوں پر ظاہر ہے اور ہمارے رسول کے بعد کوئی نہ آ سکتا ہے۔ دوں حالیکہ آپ کی وفات کے بعد وحی منقطع ہو گئی اور اللہ تعالیٰ نے آپ پر نبیوں کا خاتمہ کر دیا۔ (امداد جلد ۳۳)

کتاب البریہ میں لکھتے ہیں: "آنحضرتؐ نے بار بار فرمایا تھا کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ اور حدیث لاجبی لاجدی، ایسی مشہور تھی کہ کسی کو اس کی صحت میں کلام نہ تھا۔ اور قرآن شریف جس کا لفظ لفظ قطعی ہے اپنی آیت ولکن رسول اللہ خاتم النبیین سے بھی اس بات کی تصدیق کرتا ہے کہ فی الحقیقت ہمارے نبیؐ پر نبوت ختم ہو چکی ہے۔ (کتاب البریہ ص ۱۷۷ حاشیہ مرزا صاحب)

کتاب "آئینہ کمال" اسلام" میں یوں رقمطراز ہیں: "اور اللہ کو شایان نہیں کہ خاتم النبیین کے بعد نبی بھیجے اور نہیں شایان کہ سلسلہ نبوت کو دوبارہ از سر نو شروع کر دے، لہذا اس کے کہ اسے قطع کر چکا ہو: "آئینہ کمال اسلام ص ۳۷۷" مصنف مرزا صاحب) انجام آئم ص ۲۷ حاشیہ مرزا صاحب) میں فرماتے ہیں کہ "کیا ایسا بد بخت مفتوی جو خود رسالت و نبوت کا دعویٰ کرتا ہے۔ قرآن پر ایمان رکھ سکتا ہے؟ اور کیا ایسا شخص جو قرآن پر ایمان رکھتا ہے۔ اور آیت ولکن رسول اللہ و خاتم النبیین کو خدا کا کلام یقین کرتا ہے وہ کہہ سکتا ہے کہ میں آنحضرتؐ کے بعد رسول اور نبی ہوں" (حمامۃ البشریٰ ص ۹۳) میں رقم فرماتے ہیں و ما کان فی ان ادعی النبوة و اخرج من الاسلام و الحق بصدقہ کا فرین ط۔ "میرے لئے یہ امر کب جائز ہے کہ دعویٰ نبوت کر کے دائرہ اسلام سے نکل کر کافروں میں جا ملوں۔۔۔ خدا فضل و کرم فرمائے جب انسان پر حسب دنیا اور حسب ریاست غالب آجاتی ہے۔ اور توفیق الہی سلب ہو جاتی ہے تو اس وقت انسان اس قدر مطلق العنان ہو جاتا ہے کہ اسے کچھ سوچنا ہی نہیں کہ کیا کہہ رہا ہے۔"

پہلے کیا کچھ چکا ہے۔ اور اب کیا کچھ رہا ہے۔ مذکورہ بالا تقریحات کو پیش نظر رکھتے ہوئے ذرا مرزا صاحب کے مندرجہ ذیل دعائی پر بھی ایک طائرانہ نگاہ ڈالنے جائیے، تب ہمارے دعوے کی تصدیق آسان ہو سکتی گی۔ (انجامِ اہم ص ۲ پر لکھتے ہیں) صاحب الصاف طلب کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ اس عاجز نے کبھی اور کسی وقت، حقیقی طور پر نبوت و رسالت کا دعوے نہیں کیا۔ اور غیر حقیقی طور پر کسی لفظ کو استعمال کرنا اور لغت کے عام معنوں کے لحاظ سے اس کو بول چال میں لانا مستلزم کفر نہیں ہے۔ —

تاریخ کلامِ انوارہ لگا سکتے ہیں کہ مجاز کے پردہ میں کس طرح اپنی نبوت کی داغ بیل ڈالی جا رہی ہے۔ اسی طرح "ایک خطی کا ازالہ" نامی سالہ میں لکھتے ہیں: "مجھے بڑی صوت نے نبی در رسول بنایا ہے۔ اور اس بنا پر خدا نے میرا نام نبی در رسول رکھا۔" ترقی کرتے کرتے یہاں تک پہنچا ہوا ہے۔

آنچه من می شنوم ز دمی خدا بندگان و انش ز خطا ہر چو قرآن منزه شد دلم از خطا ہمیں است ایماہم
 بخدا ہست این کلام مجید از زبان خدا ہے پاک معید آل یعنی کہ بود علی را ہر ملک کہ شدہ برد القا!!
 دال یعنی کلیم بر نورات دال یعنی ہے سید است کہ نہیں ہم بڑے عقین ہر کہ گویہ دروغ ہست لعین

(در شہین ص ۲۸۶) اس مقام پر پہنچ کر کھل کر کہہ دیا کہ "مجھے اپنی دمی پر ایسا ہی ایمان ہے جیسا کہ تو رسالت و انجیل اور قرآن پر۔ (البعین نمبر ۴ ص ۲۵ مصنفہ مرزا صاحب) انہی حقائق کی بنا پر مرزا بشیر الدین محمود صاحب نے صاف صاف لکھ دیا: "پس شریعت اسلامی نبی کے جو معنی کرتی ہے اس کے معنی سے حضرت صاحب ہرگز مجازاً نبی نہیں۔ بلکہ حقیقی نبی ہیں۔" لگے ہاتھوں مرزا صاحب کے طنبوروں کا راگ بھی سن لیجئے۔ رسالہ اشید اللذان نادیان ج ۱۲ ص ۱۹۱ پر لکھا ہے: "آنحضرت کے بعد صرف ایک نبی کا ہونا لازم ہے۔ اور بہت سے نبیوں کا ہونا خدا تعالیٰ کی بہت سی مصلحتوں اور حکمتوں میں رخصت واقع کرنا ہے۔ اور خلیفہ نادیان سیال بشیر الدین لکھتے ہیں "انہوں نے یہ سمجھ لیا ہے کہ خدا کے نازلے ختم ہو گئے۔ ان کا یہ سمجھنا خدا تعالیٰ کی قدر کو نہ سمجھنے کی وجہ سے ہے در ذلک نبی کیا میں تو کہتا ہوں کہ ہزاروں نبی ہوں گے۔" اسی کو کہتے ہیں کہ خود مرزا صاحب کا فتوحی بھی سماعت کر لیجئے۔ فرماتے ہیں: "کسی سچیا و عقلمند اور صاف دل انسان کے کلام میں ہرگز تناقص نہیں ہو سکتا۔ ہاں اگر کوئی پاگل یا مجنون یا ایسا منافق کہ خوشامد کے طور پر ہاں میں ہاں ملا دیتا ہو تو اس

کا کلام بیشک متناقض ہو جاتا ہے۔ (دست بچن۔ صلا مہضہ مرنا صاحب) ایک اور جگہ فرماتے ہیں
 ”جھوٹے کلام میں تناقض ضرور ہو جاتا ہے۔“ (ضمیمہ براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۱۱) سے
 لو آپ اپنے دام میں صیاد آ گیا۔ (ان فی ذالک لایات لقوہ لعلقون)

مختم نبوت عقل سلیم کی روشنی میں

آخر میں ہم یہ بھی بتا دینا چاہتے ہیں کہ عقل سلیم بھی اس بات کا فیصلہ کرتی ہے کہ سلسلہ نبوت
 سرکار رسالت اکبر پر ختم ہونا چاہیے۔ امد ہو بھی گیا ہے۔ اختصار کے پیش نظر صرف دو طرے سے اس امر
 پر استدلال کرتے ہیں۔

۱) کتب سیر و تلوار برج دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جب تک سلسلہ نبوت جاری رہا، ہر پہلا نبی اپنے بعد آنے والے
 نبی کی بعثت اور اس کے صفات و رسالت کی خبر دیتا رہا تاکہ لوگ اس کی نبوت و رسالت کا انکار کر کے پناہ
 ضلالت و غمناقت میں نہ گریں۔ حضرت جیسے کا یہ فرمانہ کہ مشرک رسول یا نبی من بعدی اسمہ احمد (قرآن کریم)
 بھی اس سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔ بنا بریں کاذون اگر بغیر اسلام کے بعد بھی کوئی نبی و رسول آتا ہوتا تو اس
 سنت جاریہ کے مطابق ان پر لازم تھا کہ آپ نہ صرف اس آنے والے نبی کی خبر دیتے بلکہ اس کی مکمل نشان دہی
 فرماتے۔ تاکہ امت مسلمہ اس کی نبوت کا انکار کر کے گمراہی کا شکار نہ ہو جائے۔ مگر ہم دیکھتے ہیں
 کہ بجلنے اس کے اٹا قرآن و حدیث مختم نبوت کے مذکورہ سے لبریز ہیں اور احادیث نبویہ مدعی
 نبوت کو کاذب و مفتری قرار دے رہی ہیں۔ لہذا اب اگر بالفرض کسی نبی کا آنا تسلیم کر لیا جائے، تو اس کا آنا موجب
 رحمت نہ ہوگا۔ بلکہ امت مرحومہ کے لئے باعث شقاوت و زحمت ہوگا۔ اور مسکین کے انکار اور اس کے
 نتیجہ میں جو گمراہی پھیلے گی اس کی ذمہ داری معاذ اللہ خود خدا اور رسول پر عائد ہوگی۔ وہ رسول جس نے ہر چھوٹی چھوٹی
 چیز کو بھی بڑی وضاحت سے بیان کر دیا جس کا لوگوں کی ہدایت یا ضلالت سے کچھ تعلق تھا، مصلحا اس کے متعلق یہ
 تصور کیا جاسکتا ہے کہ آپ کے بعد نبی و رسول کے مبعوث ہونے جیسے اہم مسئلہ کو بالکل نظر انداز کر دیتے!
 کیونکہ اسلامی طرزِ پیمبری آخر میں ایک بھی تو مستند حدیث نہیں جس میں آنحضرت نے اپنے بعد کسی آنیلے نبی کی بشارت
 دی ہوگا (۲) یہ امر محتاج بیان نہیں ہے کہ انبیا کو خاص دینی ضرورت کے لئے بھیجا جاتا ہے رحمن

کی تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں ہے۔ ارباب بصیرت کعدہ ضروریات معلوم ہیں) جب تک وہ ضرورت
 وافی نہ ہو۔ اس وقت تک نبی کے بھیجنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ زمانہ فترۃ (دونوںوں کے درمیان والا زمانہ)
 اسی فلسفہ پر مبنی ہیں۔ کہ جب تک پیشرو نبی کی تعلیمات زندہ رہیں، اور لوگوں کی ضروریات زندگی ان سے پوری ہوتی رہیں
 خدا دوسرے نبی کو خود معبود نہیں فرماتا، مگر جب وہ تعلیمات اپنے کسی دور کی شرعی ضرورتوں کو پورا نہ کر سکیں اور حالات
 نئے احکام و فرائض کے مقتضی ہوں تو پھر خدا نے حکیم نبی بھیجا کہ تلبے، بنا برس قاعدہ بھی آنحضرت کے بعد کسی نبی کی
 ضرورت نہیں ہے، کیونکہ جس رسول کے بارہ میں خدا فرمائے۔ تبارک الذی نزل القرآن علی عبدہ لیکون لعالمین
 نزیلاً و ما ارسلناک الا رحمۃ للعالمین۔ وادسلناک للناس کافراً۔ اور خود اس رسول کا ارشاد ہو۔

لجنت الی کل اسود و ابھین۔ جس کی تعلیمات قیامت تک کیلئے کافی و دافی ہوں۔ اس کے بعد کسی نبی و رسول
 کی کیا ضرورت ہو سکتی ہے؟ اور جب ضرورت نہیں ہے تو پھر کیا خدا عبث و بے فائدہ طور پر کسی نبی کو بھیج سکتا ہے؟
 خود مرنے قادران کو بھی اسی حقیقت کا اعتراف ہے کہ آنحضرت کے نبیوں میں و برکات قیامت تک ہماری و ساری تھی۔ چنانچہ وہ
 سائتہ البشر نے صراط اولیٰ صراطی و ہم پر کھچے ہیں۔ جس کا ماہی چھلے یہ ہے۔ اور اللہ کے اس قول و کن رسول اللہ
 و خاتم النبیین میں بھی اشارہ ہے۔ پس اگر ہائے نبی کی کتاب قرآن کریم تمام آنزلے زمانوں اور ان زمانوں والے لوگوں
 کے علاج اور دوا کی مدد سے مناسبت نہ ہوتی تو اس عظیم الشان نبی کو ان کے علاج کے واسطے قیامت تک ہمیشہ کیلئے نہ بھیجتا، اور یہیں
 محمد رسول اللہ کے بعد کسی نبی کی حاجت نہیں، کیونکہ آپ کے برکات ہر زمانے پر محیط اور آپ کے فیض اظہار و اقطاب اور محدثین
 کے قلوب پر بلا کل غلغلات پر وارد ہیں۔ خواہ ان کا اس کا علم ہی نہ ہو کہ آنحضرت کی ذات پاک سے فیض پہنچ رہا ہے۔ پس اس کا
 احسان تمام لوگوں پر ہے؟

ازالہ تشبہ (۲۱)

اگر یہ کہا جائے کہ اگرچہ نبی شریعت اور شرعی نبی کی تو واقعی ضرورت نہیں ہے، بلکہ ایسے نبی کے آنے میں کیا قباحت ہے
 جو غیر شرعی ہو، تاکہ جناب رسول خدا کی لائی ہوئی شریعت کی تجدید کے اس شبہ کا جواب یہ ہے کہ علماء دین مفسرین، محدثین
 متقدمین و متاخرین (اور بخیاں برادران اسلامی) مجاہدین یہ کام کر سکتے ہیں۔ اور قریباً چودہ سو سال سے کہ رہے
 ہیں، تو پھر نئے نبی کی کیا ضرورت ہے۔ اگرچہ شرعی نہ ہو، لہذا باوجود اسکے اسکے بغیر کام چل سکتا ہے اور چل رہا ہے

کسی نبی کا صیبا عبث کام ہے اور خدا کی ذات اس عبث کاری سے اجل و ارفع ہے۔ بنا بریں صحابی کرام کو تسلیم کرنا چاہتا ہے۔ کہ آنحضرت کے بعد اگر کوئی شخص دعوت نبوت کرتا ہے تو وہ آنحضرت ہی کے الفاظ میں کذاب و دجال ہے۔

بعض شکوک و ادہام کا ازالہ (۳۳)۔ بعض شکوک و شبہات کا ازالہ تو اوپر آیت قرآنیہ کے ساتھ استدلال کے ضمن میں کر دیا گیا ہے۔ اب یہاں مزید بعض اہم ادہام کا ازالہ کیا جاتا ہے۔ تاکہ یہ مضمون ہر لحاظ سے مکمل و مطمئن ہو جائے۔
۱۔ اس سلسلہ میں ہر اختصار کے پیش نظر وہی بعض شبہات کریں گے۔ جن کے ساتھ مخالفین بڑے طمطراق کے ساتھ تمسک کیا کرتے ہیں۔ اور ان کے منقرض و تحقیق جوابات ذکر کریں گے۔

پہلا وہم اور اس کا ازالہ (۳۳) ارشاد قدرت ہے۔ **وَمَنْ يَطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَاُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصَّالِحِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ اُولَٰئِكَ رَفِيقًا** (سورۃ النساء ۹۷) اس آیت مبارکہ کا ترجمہ کیا جاتا ہے "جو لوگ اللہ و رسول کی اطاعت کریں گے وہ ان لوگوں میں سے ہوں گے جن پر خدا نے انعام کیا ہے یعنی انبیاء و صالحین و شہداء، صالحین اور میرے ساتھی ہیں" اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان اطاعت گزار کی سے نبوت کے ذریعہ کو حاصل کر سکتا ہے۔ بشرطیکہ وہ درجہ اعتبار سے ساقط ہے۔ اطلاق کے لیے کہ یہ امر اپنے مقام پر مہر بن گیا جا چکا ہے کہ نبوت وہی چیز ہے۔ وہ اطاعت و فرمانبرداری سے کسی شخص کو حاصل نہیں ہو سکتی۔ یہاں ان دلائل و براہین کے ذکر کرنے کی گنجائش نہیں ہے۔ ارشاد قدرت ہے۔ **اللَّهُ يَصْطَفِي مِنَ الْمَلَائِكَةِ رُسُلًا وَمِنَ النَّاسِ**۔ خداوند عالم ملائکہ اور لوگوں سے رسول منتخب کرتا ہے۔ ایک اور مقام پر ارشاد فرماتا ہے۔ **اللَّهُ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ مَا كَانَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ**۔ خدائے سبحانہ ہی پیدا کرتا ہے۔ اور وہی (نبی) انتخاب کرتا ہے۔ لوگوں کو اس میں کوئی اختیار نہیں ہے۔ لہذا یہ کہنا کہ کوئی شخص محض اطاعت کرنے سے درجہ نبوت پر فائز ہو جاتا ہے۔ ان تمام آیات و روایات اور دلائل کے منافی ہے۔ جن سے یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ نبوت وہی ہے۔ کسب و اکتساب سے حاصل نہیں ہو سکتی۔ **خَانِيَا**۔ اگر خدا اور رسول کی اطاعت سے نبوت حاصل ہو سکتی تو پھر صابراہم رضوان اللہ علیہم میں سے بعض ضرور درجہ نبوت پر فائز ہو جاتے۔ کیونکہ ان سے بڑھ کر بالاتفاق اسلامیہ میں کوئی شخص اطاعت گزار اور فرمانبردار خدا اور رسول نہیں ہو سکتا۔ ان کی اطاعت مخصوص من اللہ ہے۔ لیکن جب وہ حضرات درجہ نبوت پر فائز نہیں ہو سکے۔ تو اس سے معلوم ہوتا ہے کہ محض اطاعت کرنے سے کوئی شخص نبی اور رسول نہیں بن سکتا۔ یہاں حدیث "یا علی انت منی بمنزلة"

ہا دون من موسے الا انکے لانی بعدی بھی مخلوط ہے۔ ثانیاً اس بات مبارکہ کا ترجمہ سب غلط کیا جاتا ہے۔ ”مح“ جس کا ترجمہ ساتھ اور ہمراہ ہے۔ ”من“ بمعنی میں سے کیا جاتا ہے، ظاہر ہے کہ جب ترجمہ غلط ہوگا، تو اس سے جو نتیجہ اخذ کیا جائے گا، وہ بھی یقیناً غلط ہوگا، کیونکہ سے

نخت اول جوں مہند معمار کج تاشمیریا میرود دلو ار کج

سالانہ اس آیت مبارکہ کا صحیح مفہوم جو معمولی عربی پڑھا لکھا آدمی بھی سمجھ سکتا ہے، یہ ہے کہ ”جو لوگ خدا اور رسول کی اطاعت کرتے ہیں وہ ان لوگوں کے ہمراہ ہوں گے، (جنت میں) جن پر خدا نے انعام کیا ہے یعنی نبی، صدیق، شہید، صالح اور یہ حضرات بہترین رفیق ہیں؟ فرمائیے اس سے کس طرح اجراء جوت ثابت ہوتی ہے؟ اگر ان اطاعت سے صالح و صدیق اور شہید بن سکتا ہے تو یہ اس لئے نہیں ہے کہ اس آیت سے یہ مطلب ثابت ہوتا ہے، بلکہ دوسری آیات و روایات سے ثابت ہے کہ اطاعت سے یہ نوازح عالیہ حاصل ہو سکتے ہیں۔ جیسے والذین آمنوا باللہ ورسولہ فاولئک ہم الصالحون والشهداء (الحید ۲۳) جو لوگ خدا اور اس کے رسولوں پر ایمان لائے وہ صدیق اور شہید ہیں۔ اور اس سلسلہ کے اختتام پذیر ہونے پر کوئی دلیل نہیں ہے، بہ خلاف درجہ نبوت کے کہ اس پر قرآن و حدیث سے کوئی آیت یا روایت ایسی پیش نہیں کی جاسکتی، جس سے یہ ثابت ہو کہ درجہ بھی ایمان و عمل صالح بجا لانے سے حاصل ہو سکتا ہے۔ مزید برآں اس درجہ کے ختم پر لخصوص تراکبہ و حدیثیہ موجود ہیں، لہذا اس درجہ کا صدیقیت و صالحیت و بیزہ مقامات و مدارج پر قیاس کرنا قیاس مع الفارق ہے۔ لاجلاً، اگر کسی کے ہمراہ ہونے کا یہ مطلب ہو کہ ہمراہ ہونے والا خدا اسی میں شمار ہو جاتا ہے، جس کے ہمراہ ہو، تو پھر منہ جہ ذیل آیات کا کیا مفہوم لیا جائے گا۔ ان اللہ مع الصابرين، وان اللذمع المحسنين ان اللہ مع المتقين ان اللذمعنا، و جاهدوا مع رسولہ، قال اللہ انی معکم، کو فوا مع الصادقین محمد الرسول اللہ والذین معہ۔ یوہ لا یجری اللہ النبی والذین آمنوا معہ و بیزہ و غیرہ۔ کیا خدا ہمارے ساتھ ہونے سے ہم پر سے ہو جاتا ہے، کیا رسول کے ہمراہ جہاد کرنے سے رسول ہو جائیں گے، کیا ہم صادقین کے ہمراہ ہونے سے خود صادقین، (یعنی ائمہ مصومین) بن جائیں گے؟ حاشا دکلا۔ یہ مطلب کوئی بھی صحیح المراف

المحسنین

ہرگز نہیں سمجھ سکتا۔ پس ان حقائق کی روشنی میں معلوم ہوا کہ اس آیت مبارکہ میں صرف اطاعت شعاروں کو جنت الفردوس میں انبیاء و مرسلین، شہداء و صالحین کے ہمراہ ہونے کی بشارت دی گئی ہے۔ جس طرح دیگر آیت میں انہیں جنت میں داخل ہونے کی خوشخبری سنائی گئی ہے۔ جیسے، **وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ ان لَّهٗمْ جَنَّتٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهَارُ۔ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ اُولَٰئِكَ اَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ** وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فِي جَنَّتِ الْاَعْلٰی۔ اِلٰی غٰیْرِ ذٰلِكَ مِنْ اٰیٰتِ الْكِتٰبِ کَثِیْرَةٌ۔ لٰمُنٰٓ اِسْ اٰیٰتِ کَا اٰیٰتِ نُبُوٰتِ کِ سَآئِقًا کُوْنٰی رَیْبًا نٰہِیْ۔

دوسرا وہم اور اس کا ازالہ :- ارشادِ قدس ہے۔ یا بنی آدم امایا تینکمہ رسل

صنکم لقصون علیکم آیتی فمن اقعی واصلح فلاحوف علیہم ولاھم یحزنون (پ ۸ ص ۷)

اسے بنی آدم جب تمہارے پاس رسول آئیں اور میری آیات کی تلاوت کریں تو جس نے بھی تقویٰ اختیار کر کے اپنی اصلاح کی تو اس پر کوئی حزن ہوگا اور جو غوث اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرتؐ کے نبی آسکتے ہیں!! یہ وہم بالکل نامناسب ہے اور اس خیال کا سد پر نہیں ہے کہ یہ خطاب امت محمدیہ کو ہے۔ حالانکہ ایسا نہیں ہے۔ بلکہ یہ عالم الہی کا واقعہ ہے۔ اور تمام اولادِ آدم کو اس وقت جو خطاب کیا گیا تھا اس کا تذکرہ چنانچہ تفسیر ابن جریر ص ۱۱۳ پر مذکور ہے ان اللہ جعل آدم و ذرکریما فی کفہ فقال یا بنی اما لکم نظر الی المرسل فقال لیسوا المرسل کلوا من الطیب و امسوا صالحا انی بما تعلمون علیہم یعنی خداوندِ عالم نے حضرت آدم اور ان کی تہذیب کو قبضہ قدرت میں لے کر فرمایا۔ اسے بنی آدم سبب .. (تا آخر آیت) پھر رسولوں کو مخاطب کر کے فرمایا: "اے میرے رسولو! پاکیزہ رزق کھاؤ۔ اور عمل صالح بجالاؤ، تم جو کچھ کرو گے میں اسے جاننے والا ہوں!! اس بیان حقیقتِ ترجمان سے یہ بھی واضح ہو گیا کہ آیت مبارکہ یا ایہا المرسل.. میں جو رسولوں کو خطاب ہے یہ بھی عالم ذر کا واقعہ ہے لہذا اس سے تمک کر کے اسے بھی جزاِ نبوت کی دلیل نہیں قرار دیا جاسکتا۔ لفضلہ تعالیٰ ان حقائق سے کاشمیں فی راجعہ اشہار واضح و آشکار ہو گیا کہ جناب پیغمبرِ اسلام پر نبوت و رسالت کا خاتمہ ہو گیا ہے۔ اب نہ کوئی نبی آسکتا ہے نہ رسول۔ اگر کوئی اس سیدہ جلیلہ کا ادعا کرتا ہے تو وہ مدعی مفسر کا اور کاذب ہے۔

فلاحُ الکونین فی عزاءِ الحسینؑ

دہلی پبلشنگ ہاؤس

کچھ عرصہ پہلے آج ہنسنت والجماعت پیکوال کی طرف سے ایک ایفٹ لبعنوان ”ہمات کیوں نہیں کرتے“ شائع کیا گیا جس میں ماتم ونبالس کے خلاف دل کھول کر بغض و مناد کا اظہار کرنے کے ساتھ ساتھ یہاں تک کھدیا گیا کہ قاضی صاحب کے دلائل کا جواب کوئی غالی شیعہ دینے کی جرأت قیامت تک نہ کرے گا۔ یہ حضرات شیخان حیدر کریم کی مصلحت امیز خاموشی کو ان کی عاجزی پر محمول کر کے نقارہ تمدی پٹیتے تھے۔ امت شیعہ خیر البریہ کے لئے قابل صد فخر ہے کہ انکے قوم انالسیہ واصف حسین صاحب نقوی آف ربال نے مخالفین کے جملہ اعتراضات کے منتر و طوڑ جوابات دیتے ہوئے رسالہ شریف ”فلاحُ الکونین فی عزاءِ الحسین“ تحریر فرمایا۔

مومنین کرام کیلئے ضروری ہے کہ اس رسالہ شریف کو خود ہی پڑھیں اور دوسرے کو بھی پڑھائیں۔ قیمت ساڑھے تین روپے

تجلیاتِ صداقت بجوابِ آفتابِ ہدایت

افقِ حق و صداقت سے عنقریب پوری آفتاب کے ساتھ منصفہ شہود پر طالع پور جا ہے۔

ندام اہلسنت والجماعت پیکوال کو رد و شہیت میں مولوی کریم دین آف صیں کی کتاب ”آفتابِ ہدایت“ پر ٹراناڑا قتا اور دوسے لاجواب بھتے تھے بتام شکر ذابناط ہے کہ کارند المطہقین عد نظلہ فی اس جانب خصوصی توجہ مبذول کر کے ذندان و بہت شکن تحقیقی جواب لکھ کر پوری قوم کا مراقتار بلند کر دیا ہے۔ جس پر انوالی نسلیں بجا طور پر فخر کرتی رہیں گی۔

یہ کتاب شیعہ سنی اصولی و فزویٹی اختلافات کا دائرۃ المعارف (انٹیکلو پیڈیا) ہے۔ تمام خرامعی مسائل پر تہذیب و متانت کے ساتھ محققانہ اور فیصلہ کن انداز میں بحث کی گئی ہے۔ اہل ایسان صرف چند روز استظا کر کریں۔

شعبہ اشاعت انجمن حیدری۔ جھون روڈ، پیکوال (ضلع بہاولپور)

فلاح الکونین فی عزاء الحسین

پندرہویں جلد

کچھ عرصہ پہلے علامہ اہلسنت والجماعت پیکوال کی طرف سے ایک پمفلٹ بعنوان ”ہم ماتم کیوں نہیں کرتے“ شائع کیا گیا جس میں ماتم و مجالس کے خلاف دل کھول کر بغض و عناد کا اظہار کرنے کے ساتھ ساتھ یہاں تک لکھ دیا گیا کہ کاغذی صاحب کے دلائل کا جواب کوئی غالی شیعہ دینے کی جرأت قیامت تک نہ کر سکے گا۔ یہ حضرات غیجان حیدر کو لڑائی اعلیٰ کو امیر خاموشی کو ان کی عاجزی پر عمل کر کے نقارہ تھکی پٹیتے تھے۔ قلم شاعر امیر سید کے لئے قابلِ مدد فقار ہے۔ کہ اگلی قوم اٹھا لیتا اور اصحاب حسین صاحب نقوی آفتِ ربان نے مخالفین کے جلا ترغیبات کے مزہ توڑ جوابات دیتے ہوئے رسالہ شریف ”فلاح الکونین فی عزاء الحسین“ تحریر فرمایا۔

مومنین کرام کیلئے ضروری ہے کہ اس رسالہ شریف کو خود ہی پڑھیں اور وہ سب کو بھی پڑھائیں۔ قیمت ساڑھے تین روپے

تجلیاتِ صداقت جو اب آفتابِ ہدایت

افقِ حق و صداقت سے عنقریب پوری آفتاب کے ساتھ منعم شہرہ پر طلوع ہو رہی ہے۔

علامہ اہلسنت والجماعت پیکوال کو تو شخصیت میں مولوی کریم دین آفتاب کا کتاب ”آفتابِ ہدایت“ پر بڑا ناز تھا اور وہ اسے لاجواب سمجھتے تھے۔ تمام شکر و نسیان اسے کہہ کر امدادِ اطمینان سے نکلے۔ اس جانب خصوصی توجہ مبذول کر کے فنان و بہت شکر تحقیقی جواب لکھ کر پوری قوم کا سراقتدار بند کر دیا ہے۔ جس پر انمولی انسانیں بجا طور پر فخر کرتی رہیں گی۔

یہ کتاب شیعہ سنی اصولی و فروعی اختلافات کا دائرۃ المعارف (انٹیکلو پیڈیا) ہے۔ تمام نوعی مسائل پر تہذیب و متانت کے ساتھ مفصلاً اور فیصلہ کن انداز میں بحث کی گئی ہے۔
اہل ایمان صرف چند روز انتظار کریں۔

شعبہ نشر اشاعت انجمنِ حیدری۔ جھون روڈ، پیکوال (ضلع بہاولپور)